粮食丰收夯实基

乡村产业

经济

权 威 公信力







经济日报社出版 中国经济网网址:http://www.ce.cn

**ECONOMIC** DAILY

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

农业农村部7月18日发布了上半年农业农村 经济形势数据。今年以来,面对突如其来的新冠肺 炎疫情,各地千方百计抓紧农业生产,全力以赴做 好粮食及"菜篮子"产品稳产保供,农业农村经济保 持良好发展态势。农业农村部负责人表示,上半年 农业农村经济运行总体平稳、稳中向好,有效发挥 了"三农"压舱石作用。

夏粮再获丰收,早稻丰收在望,秋粮生产基础 较好。夏粮克服了局部干旱、暖冬旺长、"倒春寒" 等不利影响,再获丰收,产量达到2856亿斤,增产 24.2亿斤,同比增长0.9%,创历史新高。其中,小麦 增产15亿斤,增长0.6%,品质明显提升,一二等麦 增多,强筋弱筋小麦面积占35.8%,同比提高2.8个 百分点。早稻面积扭转了连续7年下滑势头,现已 大面积收获,丰收在望。秋粮面积稳中有增,在田 作物长势良好,全年粮食丰收有较好基础。

生猪生产好于预期,重大动物疫情保持平稳。 6月末全国能繁母猪存栏3629万头,同比首次由负 转正,比去年底增加549万头,已恢复到2017年年 末的81.2%;生猪存栏接近去年同期水平,达到3.4 亿头,比去年底增加2929万头,存栏量相当于2017 年年末的77%。上半年生猪出栏25103万头,降幅 较一季度收窄10.4个百分点;猪肉产量1998万吨, 降幅收窄10个百分点。家禽、草食畜牧业加快发 展,牛羊禽肉产量为1491万吨,同比增长3.4%;禽 蛋、牛奶产量同比分别增长7.1%和7.9%,有效满足

农产品供给充裕,市场价格总体稳定。着力加 强农产品生产供应,开展"点对点"产销对接,动员 开展应急保供,粮食和重要农副产品供给总体上保 持量足价稳,大中城市"菜篮子"产品供给未因疫情 影响出现断档脱销。据农业农村部监测,上半年稻 谷、小麦和玉米3种粮食集贸市场月均价每百斤 121.24元,同比持平。全国冬春蔬菜总产量1.7亿 吨,同比增长2%,30类主要蔬菜品种平均地头价同 比下降8.4%。6种水果批发市场均价同比下降 13.4%。农产品批发价格200指数2月份达到高点 后连续4个月下降,6月份同比大体持平。

乡村产业加快复苏,就业创业渠道有效拓宽。 3月底全国涉农企业已基本实现复工,目前产能已 恢复到常年水平。各地乡村产业加快恢复发展,预

计上半年规模以上农产品加工企业实现营收6.2万亿元,休闲农业整体复市率 接近九成。截至6月底,全国返乡留乡农民工实现就地就近就业1200多万人。 农民增收形势好转,上半年农村居民人均可支配收入为8069元,名义增长 3.7%,增速较一季度提高2.8个百分点,扣除物价因素实际下降1%,高于GDP增 速0.6个百分点。

农村改革不断深化,乡村治理水平稳步提升。全面推开农村集体产权制度 改革试点,全国已有超41万个村完成改革,确认集体经济组织成员6亿多人。 加快实施家庭农场培育计划和农民合作社规范提升行动,截至6月底,全国家庭 农场超过100万家,农民合作社超过220万家,辐射带动全国近一半农户。组织 20多万个社会化服务组织为农户提供农机作业、病虫害防治等生产托管服务, 上半年托管服务粮食等大宗农作物面积约9亿亩次,同比增长25%。

农业农村投资逐步回升,基础设施补短板加快推进。积极拓展乡村振兴资 金渠道,上半年27个省份发行用于农业农村的地方政府专项债865亿元,累计 向金融机构推荐农业中小微企业10万家,贷款余额达到1407亿元。

"当前新冠肺炎疫情影响仍在延续,国内经济运行面临较大压力,农业农村 经济内外部环境复杂严峻,粮食、生猪等重要农产品稳产保供任务艰巨,农民就 业增收难度加大,农产品贸易不确定性增加,需要引起高度重视。"农业农村部负 责人表示,下一步,将突出保供给、稳就业、促增收、防风险,毫不松懈抓好粮食和 生猪生产,积极拓宽农民就业增收渠道,夯实农业农村基础设施,持续推进农村

# 坚持深化改革激发新动能

本报评论员

今年上半年中国经济稳步复苏、 市场预期总体向好的积极表现,给备 受新冠肺炎疫情困扰的全球经济带来 振奋的希望之光。近日,一些外媒都 表示:中国经济再次增长,这对世界其 他国家来说是个利好消息。

中国经济为什么"能"? 秘诀之 一,就是中国经济不断蓄积的新动能, 在抵御疫情冲击时表现出了强大的内 在韧性与发展活力。

疫情暴发前,我国坚持在深化供 给侧结构性改革上持续用力。以创新 驱动和改革开放为两个轮子,在量的 增长和质的提升过程中,高新技术产 业加速发展,传统制造业持续优化升 级,经济增长新动能持续积累,经济整 体竞争力全面提升。尽管年初突如其 来的疫情给我国经济造成始料未及的 巨大冲击,但经济增长新动能的实际 表现,依然令人备受鼓舞。

以工业为例,上半年,全国规模以 上工业增加值同比下降1.3%,但高技 术制造业和装备制造业增加值同比分 别增长4.5%和0.4%。随着我国防疫 形势持续总体向好,6月份,高技术制 造业增加值增长10.0%,装备制造业 增加值增长9.7%,呈现达到和接近两 位数的增速。与此同时,现代服务业

也增势良好。上半年,信息传输、软件 和信息技术服务业增加值增长 14.5%;电子商务服务业、科技成果转 化服务业投资分别增长32.0%、 21.8%。面对疫情冲击,第二、三产业 中的诸多数据释放出一个共同信号: 新兴领域动能持续增强,为我国经济 恢复性增长和稳步复苏提供了可靠 支撑。

眼下,中国经济正在转入全面建 成小康社会和"十三五"规划收官之年 的"下半场"。面对疫情肆虐全球、国 内外风险挑战明显上升的复杂局面, 如何牢牢保持上半年经济运行稳步复 苏的积极成果,更好实现全年目标任 务?要千方百计稳住市场主体,依靠 改革激发壮大发展新动能、激活蛰伏 的新潜能,这是我们立足现实、着眼长 远的重要之举。在常态化疫情防控 下,既要扎实做好"六稳"工作、全面落 实"六保"任务,还要不失时机推进要 素市场化配置改革,提高科技创新支 撑能力。我们要积极培育技术和数据 市场、激活各类要素潜能,全面推进 "互联网+"、打造数字经济新优势,改 革科技成果转化机制,畅通创新链,全 力推动我国制造业升级和新兴产业发 展再上新台阶。

# 中共中央组织部印发《关于在防汛救灾中充分发挥基层 组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

新华社北京7月18日电 近日,中共中央组织部 印发《关于在防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡 垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。全文如下:

近期,长江、淮河等流域,洞庭湖、鄱阳湖、太湖等湖 泊处于超警戒水位,重庆、江西、安徽、湖北、湖南、江苏、 浙江、贵州等地发生严重洪涝灾害,造成人员伤亡和财 产损失,防汛形势十分严峻。为深入贯彻落实习近平 总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神和党中央决 策部署,现就在防汛救灾中充分发挥基层党组织战斗堡 垒作用和广大党员先锋模范作用的有关事项通知如下。

一、受灾地区各级领导干部要深入一线、靠前指 挥。要以高度的政治责任感和极端负责的精神,恪尽 职守、勇于担当,采取得力措施,有效应对灾情,尽最大 努力保障人民群众生命财产安全。坚持以身作则、身 先士卒,到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地 方,加强现场指导,解决实际问题。组织、带领广大党 员干部和人民群众全力以赴做好抢险救灾工作,妥善 安置受灾群众、保障基本生活;积极进行灾后重建、恢 复生产生活秩序,坚决打赢防汛救灾这场硬仗。受灾

江西鄱阳中洲圩决口实现合龙

的贫困地区要把防汛救灾与决战决胜脱贫攻坚结合起 来,与做好常态化疫情防控和经济社会发展各项工作 结合起来,全面排查受灾情况,抓紧修复因灾受损基础 设施和房屋,认真做好受灾困难群众帮扶救助,防止因

二、受灾地区基层党组织和党员干部要守土尽责、 奋力抗灾。要视灾情为命令,把防汛救灾作为当前第 一位的任务,发扬不怕疲劳、连续作战的作风,团结带 领群众筑牢战胜洪涝灾害的坚强战斗堡垒。严格落实 包保责任制,组织党员群众严防死守,加强轮流值班、 监测预警、堤库巡查、应急处置等,及时排查化解各类 风险隐患。通过组建"党员突击队"、设立"党员责任 堤"、开展"党员联系户"等方式,组织党员冲锋在第一 线、战斗在最前沿,成为群众的主心骨和贴心人。推动 第一书记、驻村工作队就地转化为防汛救灾队,组织机 关党员、干部下沉防汛救灾一线,以在危急关头、危险 时刻的实际行动,影响和带动广大群众增强信心、战胜

三、非受灾地区各级党组织和党员干部要心系灾

区、全力支援。要按照党中央统一部署,积极行动起 来,组织本地区本部门本单位力量,帮助和支持灾区抗 灾救灾、恢复生产生活,充分体现社会主义大家庭的温 暖。水利、电力、交通、通信、应急管理、物资保障等部 门单位党组织和党员干部,要立足本职、发挥优势,干 方百计支援灾区,为防汛救灾作出应有贡献。

四、各级党委组织部门要主动履职、有效发挥作 用。要动员组织基层党组织和广大党员、干部在救灾 一线冲锋陷阵、挺身而出,全力投入到防汛救灾工作中 去。在防汛救灾一线考察识别干部,把在防汛救灾中 的表现作为评价干部的重要依据;指导基层党组织发 现和考验入党积极分子,对表现突出、符合条件的,及 时发展入党。注重发现、及时表扬、宣传表彰防汛救灾 中涌现的基层党组织和党员、干部先进典型,充分利用 各种媒体广泛宣传他们的感人事迹和崇高精神,营造 不畏艰险、敢于胜利、奋勇争先的浓厚氛围。加强对防 汛救灾一线党员、干部的关心关爱,会同有关方面对因 公牺牲的党员、干部家属及时给予抚恤、慰问,帮助他

### □ 本报记者

### 湖北阳新县:

## 富河大堤溃口成功封堵

经过7个昼夜的持续施工,7月18 日13时40分,随着最后一车石料投入 河道,湖北黄石市阳新县富河大堤排市 镇万家村段溃口合龙。至此,阳新县2 处溃口险情得以控制。

10 时许,记者通过临时修建的道 路来到溃口处的堤边,此时的溃口约有 15米宽度,水流也逐渐变急。数辆运 载沙石的重型卡车在堤上来往穿梭,井 然有序。一辆推土车在溃口前方等待 沙石倾倒后上前平整,整个施工现场一 派繁忙。13时40分,最后一车沙石料 顺利投入溃口,被洪水撕裂9天的万家 村段溃口胜利合龙。

据现场施工方中国能建葛洲坝集 团路桥公司武阳高速抗洪抢险分队队 长李同灵介绍,自7月11日进驻施工 以来,他们先后投入机械运沙车20多 台、推土机2台、装载机2台、挖机2台、 人员70人左右,完成土石7万多方。

阳新县排市镇副镇长蔡克智介绍, 7月9日下午,富河堤坝万家村段发生 溃口,很快达到60米长,河水倒灌,受

淹,部分民房受损。阳新县及排市镇及 时积极应对,一方面紧急转移安置受灾 群众,一方面争取支持填堵溃口。溃口 合龙后,堤内的积水短期内无法退去, 他们将采取抽排措施,计划在7月25 日左右完成抽排工作,抢救受灾的 13000余亩农田,随后开展生产自救 赶种抢种晚稻,将损失降到最低。

灾人口6000余人,近1.3万亩农田被

此前,富河堤率洲葵赛湖段40米 长的溃口,于7月17日18时成功封 堵。该溃口同样发生在7月9日。由 于公路至溃口处有近2公里,河堤路面 窄、路基软,大型机械车辆无法抵达溃 口。湖北省应急管理厅紧急调度3架 直升机空中支援,同时协调武警第二机 动总队某支队,携带27台套大型机械 装备参加抢险。至7月17日下午封口 全部堵上。

记者了解到,2处溃口完成封堵 后,施工队将进一步平整压实反压堤, 浸水村庄和农田的排水、消杀工作将有 序跟进。

7月18日8时22分,随着最后一车土石投入河道,江西鄱阳县昌洲乡中洲圩 决口处实现合龙。7月9日21时35分,中洲圩发生溃堤,决口长达188米,昌洲乡 15个行政村被淹,万余名群众紧急转移。中国安能第二工程局迅速调集200余 名抢险人员携带大型专业救援装备赶赴现场,与前来增援的武警、消防指战员一 同昼夜奋战,最后成功封堵决口。 徐迎华摄(中经视觉)



## □ 本报记者 彭 江 吴 浩 潘世鹏

# 特色医疗呵护百姓健康

## -海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区采访记

2018年4月11日,习近平总书记考察博鳌乐城国 际医疗旅游先行区期间强调,实现"两个一百年"奋斗 目标,必须坚持以人民为中心的发展思想。经济要发 展,健康要上去。人民群众的获得感、幸福感、安全感 都离不开健康。要大力发展健康事业,为广大老百姓

近日,经济日报记者来到海南省博鳌乐城国际医 疗旅游先行区采访,探寻先行区建设的新变化。

采访中我们听到了一个故事。2018年4月,博鳌 乐城。陈蔚大夫在手术台上完成了乐城国际医疗旅游 先行区第一例人工角膜移植手术。手术第二天,取下 纱布的患者严启热泪盈眶,激动地说:"我终于又见到 了阳光。"

严启一直生活在青海,20年前的一场意外让他双 目失明。恢复视力需要更换角膜,可是由于事故对严 启身体伤害较大,他人捐献的角膜移植手术并不适 用。于是,国外先进的人工角膜技术成为严启复明的 希望。"在美国,人工角膜的手术费用为60万元人民 币,如果加上来回的差旅费、护理费,患者承担的实际 费用会更高。"博鳌超级医院的刘密密大夫告诉记 者。由于无法承担高昂的治疗费用,严启重见光明的 希望破灭了。

幸运的是,2013年国务院批复设立海南博鳌乐城 国际医疗旅游先行区,乐城成为医疗开放先行区。先 行区的成立,让严启成了受益人。

"在海南博鳌乐城,可同步使用国际先进医疗药 械。"博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局副局长刘哲 峰介绍,作为中国第一个特许医疗的特色园区,海南博 鳌乐城拥有特殊政策,比如药械的优先引入、扩大进口 特许药械的使用范围、允许开展真实世界临床数据应 用研究,这些政策还为国内患者购买国际药械辟出便 捷通道。截至今年6月9日,博鳌乐城进口特许药械品 种首例已突破100例,可用抗肿瘤新药、罕见病药达 100种,博鳌乐城引进的这些进口特许药械、抗肿瘤新 药、罕见病药,由约40家跨国药械企业提供。

正是因为有了开放的医疗政策,让严启有机会在

乐城国际医疗旅游先行区接受特许进口的波士顿人工 角膜手术,手术的费用只有8万元人民币。手术后,严 启的视力恢复到1.0。重获光明的严启精神面貌大为 改观,对社会充满感激。严启有一个小小的心愿:"我 的眼睛是在海南复明的,希望有一天我能将盲人按摩 馆开到海南来,为更多人的身体健康贡献力量。"

像严启这样的故事如今几乎每天都在乐城上演 有失聪的小女孩在乐城安装人工耳蜗后听到了妈妈的 歌声,情不自禁地跳起了舞蹈;有曾计划去美国的肿瘤 患者在乐城得到医治获得新生;有心脑血管疾病患者 在乐城恢复健康……每一个手术的背后都关系着一个 家庭的幸福。

"以后,中国老百姓不用花大价钱去国外求药 了。只要在国外上市的药品器械、先进医疗技术,就 算在国内其他地方没有上市,在乐城也可以直接用。 每年有82万中国人出国看病,但现在不用走出国门, 来乐城就可以享受全球最先进的技术和顶级的专家 治疗。"刘哲峰说。